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Bil je vzoren pisec univerzitetnih astronom-
skih učbenikov in člankov s področja sferne 
astronomije. Na različne načine je popula-
riziral astronomijo. Znal je preprosto poja-
snjevati zamotane astronomske stvari. Zelo 
natančen in fin gospod je rad pomagal, če 
se je kdo zapletel v astronomsko zagato. 
S temeljito in preprosto razlago ga je ele-
gantno povlekel iz nje. Bil je prvi slovenski 
univerzitetni diplomirani astronom, ki je 
tudi prvi doktoriral, in to v Nemčiji. Precej 
se je ukvarjal še s koledarjem. Velik računar 
z odlično orientacijo v prostoru in na zvez-
dnem nebu, čeprav je nosil očala. Pisal je 
tudi v Proteus.

Bogdan Kilar je astronomijo vzljubil že v 
otroštvu. Kot gimnazijec pri trinajstih je 
z opernim kukalom začel opazovati zvez-
de. Pozneje jih je opazoval z dvogledom. 
Klasično gimnazijo je zaključil v Ljubljani. 
Velik vpliv nanj je imel njegov učitelj profe-
sor Pavel Kunaver. Po drugi svetovni vojni 
(1946) je Kunaverju pomagal pri postavitvi 
in pedagoškem delovanju Mladinske zvez-
darne na terasi Fakultete za rudarstvo ob 
Aškerčevi cesti v Ljubljani. 
Krajčev refraktor * (s premerom objektiva 
16 centimetrov in goriščno razdaljo objek-
tiva 185 centimetrov) so iz Bohinjske Bi-
strice, kjer je Krajec nazadnje župnikoval, 

 * Andrej Krajec (1870–1930), župnik v različnih krajih 
Slovenije, amaterski astronom. 

po njegovi smrti prepeljali v Ljubljano in 
ga postavili na teraso Rudarske fakultete. 
Opazovanja se je lahko udeleževal kdorkoli. 
Strokovno sta jih vodila profesor Pavel Ku-
naver in dr. Bogdan Kilar, ki sta tam zavze-
to predavala in z daljnogledom prikazovala 
številne lepote in zanimivosti na zvezdnem 
nebu in na ta način popularizirala astro-
nomijo. Verjetno se je že takrat pokazala 
Kilarjeva nagnjenost do posredovanja astro-
nomskih vsebin drugim. Terasa pa je bila na 
žalost preblizu zelo prometne ceste, kar je 
povzročalo močno tresenje daljnogleda. Tu-
di mestna razsvetljava je motila opazovanja. 
Pozneje so teraso še prekrili, tako da tam ni 
bilo več možno opazovati.

Čez nekaj let je na takrat novo ustanovljeni 
Katedri za astronomijo Prirodoslovno-mate-
matične fakultete Univerze v Ljubljani vpi-
sal študij astronomije in leta 1957 pod men-
torstvom profesorja Frana Dominka kot prvi 
na naši takrat še edini univerzi diplomiral iz 
astronomije. Tega leta je bil tudi honorarni 
predavatelj matematike na Srednji tehniški 
šoli v Ljubljani.
Po diplomi je postal sodelavec novo ustano-
vljenega Inštituta za astronomijo. Sodeloval 
je pri sestavljanju astronomskih efemerid 
Naše nebo in (v začetnem obdobju) tudi pri 
nastajanju nacionalnega astronomskega ob-
servatorija na Golovcu (AGO). Vendar se je 
zaposlil na Oddelku za geodezijo Fakulte-
te za gradbeništvo in geodezijo Univerze v 
Ljubljani, kjer je začel pot univerzitetnega 
učitelja. 
Leta 1959 je bil na geodetskem oddelku 
Tehniške fakultete Univerze v Ljubljani iz-
voljen za asistenta za področji geodetski ra-
čuni in geodetska astronomija. Leta 1961 je 
bil en mesec na strokovnem izpopolnjevanju 
na Astronomskem observatoriju v Beogradu, 
v letih od 1964 do 1966 pa na specializaciji 
na Inštitutu za astronomsko in fizikalno ge-
odezijo Tehniške univerze v Münchnu. Tu 
je leta 1971 uspešno zagovarjal doktorsko 
disertacijo O uporabi sfernega ločnega preseka 

v geodetski astronomiji in dobil naziv doktor 
prirodoslovnih znanosti s področja geodet-
ske astronomije. Leta 1973 je bil izvoljen za 
docenta, leta 1985 pa v naziv izrednega pro-
fesorja za področji geodetska astronomija in 
programiranje.
Postal je predstojnik Katedre za višjo geo-
dezijo, predstojnik Oddelka za geodezijo in 
namestnik predstojnika VTOZD gradbeni-
štvo in geodezija. Leta 1994 se je upokojil 
kot izredni profesor za predmete geodetska 
astronomija, višja geodezija in programira-
nje. Bil je mentor štirinajstim diplomantom 
in dvema magistroma s področja geodezije. 
Tudi po upokojitvi je ostal dejaven in je re-
dno objavljal strokovne in poljudne članke o 
klasični in teoretični astronomiji, navigaciji, 
času, koledarjih in podobnih tematikah. Ve-
liko prispevkov je objavil predvsem v revijah 
Proteus, Presek in Spika. Sodeloval je tudi v 
nekaj radijskih in televizijskih oddajah. 
Osnovno področje znanstvenega delovanja 
Bogdana Kilarja je bila zagotovo astronomi-
ja, področja pedagoškega dela pa višja geo-
dezija, geodetska astronomija in programi-
ranje, predmeti, ki jih je predaval študentom 
geodezije z veliko zavzetostjo, natančnostjo 
in veseljem. V devetdesetih letih prejšnjega 
stoletja, ko so začeli uvajati satelitsko geo-
dezijo in globalne navigacijske sisteme, je za 
študente in zaposlene na Fakulteti za grad-
beništvo in geodezijo pripravil nekaj zani-
mivih poljudnih predavanj o tej tematiki. 
Videl je novo obdobje uporabe modernih 
satelitskih tehnologij v geodeziji, ki so imele 
precej skupnih točk z astronomijo.
Napisal je tri visokošolske učbenike: Sferna 
trigonometrija z uporabo v geodeziji, Pribli-
žna določitev astronomskih geografskih koordi-
nat in azimuta ter Algoritmi in programiranje. 
S profesorjem R. Šumrado pa je izdelal še 
program za opazovanje zvezd z astrolabom 
Ni 2 v SR Sloveniji. Spisal je tudi brošuro 
o sončnih urah in bil soavtor knjige Zemlja 
in vesolje: ob mednarodnem geofizikalnem letu 
(Cankarjeva založba, Ljubljana, 1961, 394 
strani).
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Bogdan Kilar je torej deloval na strokovnem 
in poljudnoznanstvenem področju. Leta 
1961 je Oddelek za geodezijo na Fakulte-
ti za gradbeništvo in geodezijo kupil mali 
Zeissov planetarij, ki so ga postavili v Pri-
rodoslovni muzej. Kilar je na njem prika-
zoval razne simulacije astronomskih pojavov 
in dogodkov ter veliko predaval. Napisal je 
brošuro o ravnanju s tem planetarijem. Leta 
1969 so planetarij prestavili v osrednjo stav-
bo Univerze v Ljubljani, kjer je z njim začel 
upravljati Tehniški muzej Slovenije. V glav-
nem so ga uporabljali kot učni pripomoček 
pri pouku astronomije srednješolcev.
Skupaj z meteorologom Miranom Borkom 
je v letih 1947–1948 pri opazovanjih Sonca 

pomagal tudi našemu ljubiteljskemu astrofi-
ziku Ivanu Tomcu (1880–1950), in sicer na 
Tomčevi zvezdarni, ki jo je postavil v Lju-
bljani na Pražakovi 3 (danes je tam Pošta). 
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Dejstvo, da se v našem Osončju nahaja na 
tisoče majhnih nebesnih objektov, je pozna-
no vsakomur in odkritja novih asteroidov 
in kometov niso nič kaj presenetljivega. A 
vendar se še zgodi, da astronome kaj prese-
neti, tako kot se je zgodilo lani. Pri obdela-
vi podatkov, ki jih je posnel teleskop Pan-
-STARRS1, ki deluje v okviru projekta NE-
OO (Near Earth Object Observations, Opa-
zovanja zemlji bližnjih nebesnih objektov) in 
išče Zemlji bližnje nebesne objekte, so od-
krili prvi objekt, ki ni nastal v našem Oson-
čju. Objekt 1I/2017 U1 ali 1I/‘Oumuamua, 
katerega odkritje so uradno razglasili 19. 
oktobra leta 2017, je bil že od vsega začet-
ka nekaj posebnega in se je odkritju skoraj 
izmuznil. Ima tako zelo ekscentrično orbito, 
da jo je avtomatski program za obdelavo po-
datkov zavrnil kot nemogočo. Ekscentričnost 
orbite pove, ali je pot objekta okoli Sonca 
elipsa, parabola ali hiperbola. Objekti, ki 
imajo eliptično orbito, so del našega Oson-
čja, objekti s parabolično in hiperbolično or-
bito pa lahko Osončje zapustijo. 

1I/2017  U1 ali 1I/‘Oumuamua ima izje-
mno veliko ekscentričnost orbite, katere vre-
dnost znaša 1,199, to pomeni, da je orbita 
hiperbolična in da objekt ni vezan na naše 
Osončje. Povejmo, da ima večina kometov, 
ki niso periodični, vrednost ekscentričnosti 
orbite blizu 1. Njihove orbite so torej para-
bole. To tudi pomeni, da jih lahko manj-
še motnje izstrelijo iz Osončja, se pravi, da 
jim vrednost ekscentričnosti povečajo nad 
1, ali pa jih popolnoma vežejo na Osončje, 
kar pomeni, da jim vrednost ekscentrično-
sti zmanjšajo pod 1 in njihove orbite posta-
nejo elipse. Večina neperiodičnih kometov 
prihaja iz Oortovega oblaka, ki se razteza 
na razdaljah od 2.000 do 50.000 astronom-

skih enot in je nekakšen skladišče kometov 
našega Osončja. Sedaj se lahko vprašamo, 
kako vemo, da 1I/‘Oumuamua  ni prišel iz 
našega Osončja. Odgovor se skriva v izje-
mno veliki ekscentričnosti. Ta je tako veli-
ka, da je nemogoče, da bi jo lahko objekt 
pridobil znotraj našega Osončja. Poleg tega 
1I/‘Oumuamua leti s hitrostjo, ki ustre-
za hitrosti Sonca v Galaksiji. Poleg tega 
je 1I/‘Oumuamua prišel ravno v nasprotni 
smeri potovanja Sonca v Galaksiji, kar je 
najbolj pričakovano za medzvezdni objekt.
Ime asteroida 1I/‘Oumuamua se je v krat-
kem času po njegovem odkritju večkrat 
spremenilo. Na začetku so mu dali ozna-
ko C/2017 U1, ker so mislili, da je komet. 
Kljub večkratnim poskusom, da bi zazna-
li komo, so morali astronomi priznati, da 
objekt ne kaže površinske aktivnosti, se 
pravi izpustov materiala, kar je značilnost 
kometov. Zato so ga prekvalificirali v aste-
roid in tako je dobil ime A/2017 U1. Ko so 
bolj natančni izračuni njegove orbite poka-
zali, da objekt ni prišel iz našega Osončja, 
se je Mednarodna astronomska zveza (IAU) 
odločila, da bo takim objektom dala poseb-
no oznako. Predlagana je bila morda neko-
liko težko berljiva in nerodna oznaka, a so 
jo kljub vsemu sprejeli in od sedaj naprej 
bodo vsi medzvezdni objekti nosili oznako 
I (Interstellar, medzvezdni). Mednarodna 
astronomska zveza je tudi zelo hitro sprejela 
odločitev o končnem imenu asteroida, ki so 
ga predlagali njegovi odkritelji in se sedaj 
imenuje ‘Oumuamua (apostrof je del imena). 
Ime izvira iz havajščine in ga lahko preve-
demo kot »obiskovalec, ki od zunaj prihaja 
prvi«.  Tako se asteroid sedaj uradno ime-
nuje 1I/‘Oumuamua ali 1I/2017 U1 (‘Ou-
muamua).

1I/‘Oumuamua prvi odkriti medzvezdni 
obiskovalec
Mirko Kokole


